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ATA DA SEPTINGENTÉSIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE ARICANDUVA. 

Realizou-se no dia vinte e quatro de maio do ano de 2023, às dezessete horas e trinta 

minutos, na sede da Câmara Municipal de Aricanduva, estado de Minas Gerais, situada na 

Rua Tiradentes, número 234, centro, a Septingentésima Oitava Reunião Ordinária da 

Câmara Municipal, sob a presidência do digníssimo vereador, o senhor Ricardo Lafaiete 

Santos Ferreira. O senhor presidente Ricardo Lafaiete cumprimentou a todos, convidou a 

todos para juntos fazerem as orações habituais e logo após declarou aberta a sessão em 

nome de Deus e do povo aricanduvano, após a conferência do livro de assinaturas, 

constando quórum legal com o registro de assinaturas dos seguintes vereadores: Ricardo 

Lafaiete Santos Ferreira, Raimundo Costa Silva, Geraldo Donizete Santos, Cláudio Lafaete 

Chaves Oliveira, Altamiro Rodrigues da Silva, Osnar de Cristo Gomes de Melo, Nivaldo 

Aparecido Santos, Fernando Monteiro Santos, Cláudio Monteiro Santos. Dando início ao 

expediente do dia o senhor presidente comunicou que a leitura da ata da sessão ordinária 

ocorrida no dia 17 de maio de 2023, será lida na próxima sessão tendo em vista que com 

o comparecimento o secretário municipal de obras a mesma ficou muito extensa não sendo 

possível a sua conclusão em tempo hábil. Em seguida o presidente solicitou leitura de 

ofícios recebidos na casa. Oficio da secretaria municipal de cultura, esporte, lazer e turismo 

que comunica e convida os senhores vereadores para o XX Festa do Peão Boiadeiro de 

Aricanduva de 2023 a realizar-se nos dias 30 de junho a 02 de julho. Abrindo a segunda 

parte-ordem do dia o senhor presidente solicitou leitura para entrada em tramitação do 

Projeto de Lei Complementar 002/2023 “Dispõe sobre criação de vagas de Técnico de 

Enfermagem na Lei Complementar nº. 697/2022 que dispõe sobre o Plano de Cargos e 

Vencimentos dos Servidores Públicos Municipais de Aricanduva/MG e dá outras 

providências”. Autoria: Poder Executivo Municipal.  O projeto de lei complementar 002 deu 

entrada em plenário acompanhado de um pedido de tramitação em regime de urgência 

especial. Com a palavra o senhor presidente colocou o pedido de tramitação em regime de 

urgência especial em votação do plenário pelo sistema aberto de votos e ao final da votação 

o pedido foi aprovado por unanimidade dos senhores vereadores. Em seguida o nobre 

presidente solicitou leitura das demais materiais em pauta para entrada em tramitação e 



  
 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARICANDUVA 

ESTADO DE MINAS GERAIS 

CNPJ: 07.332.390/0001-46 

 

comunicou que em seguida suspenderia a sessão para que as comissões pudessem emitir 

parecer no projeto de lei complementar 002/2023 “Dispõe sobre criação de vagas de 

Técnico de Enfermagem na Lei Complementar nº. 697/2022 que dispõe sobre o Plano de 

Cargos e Vencimentos dos Servidores Públicos Municipais de Aricanduva/MG e dá outras 

providencias, tendo em vista ter sido aprovado o pedido de tramitação em regime de 

urgência especial. Ato continuo o senhor presidente solicitou leitura para entrada em 

tramitação do projeto de lei complementar 003/2023“Dispõe sobre revogação da Lei 

Municipal 588 de 26 de abril de 2018 que dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação, 

pela concessionária dos respectivos serviços públicos, de equipamento eliminador de ar 

nas tubulações, e dá outras providências”. Autoria: Poder Executivo Municipal e também 

da Emenda modificativa n° 001, que se faz ao Projeto de lei n° 003/2023 que “Dispõe sobre 

as diretrizes para elaboração da lei orçamentária de 2024 e dá outras providências”. Autoria 

dos vereadores; Ricardo Lafaiete, Cláudio Monteiro, Raimundo Costa, Osnar de Cristo, 

Cláudio Lafaiete. O Projeto de Lei complementar 003/2023 e a Emenda Modificativa 001 

que se faz ao projeto de lei 003/2023 seguem tramitando e aguardando os pareceres que 

serão emitidos pelas comissões competentes. Após leitura dos projetos de leis 

complementares e emenda modificativa 001 que se faz ao projeto de lei 003/2023, o 

presidente suspendeu a sessão por dez minutos para que as comissões competentes 

emitissem parecer no projeto de lei complementar 002/2023. Passados os dez minutos o 

senhor presidente e demais vereadores retomaram a sessão e o senhor presidente colocou 

o projeto de lei complementar 002/2023 em única discussão do plenário. Com a palavra e 

em sua discussão o vereador Cláudio Lafaete disse que votou a favor da urgência especial 

tendo em vista a criação de mais um PSF, vê as demandas dos munícipes e o projeto visa 

a criação de mais duas vagas de técnico de enfermagem para atender neste PSF. Com a 

palavra e em sua discussão o vereador Nivaldo Aparecido disse que o projeto é de grande 

importância, pede desculpas para a população porque votou equivocado e votou não na 

urgência especial. O projeto visa a criação de mais duas vagas para atender no novo PSF 

e com isso levar um melhor atendimento para toda a população. Com a palavra e em sua 

discussão o vereador Fernando Monteiro disse que votou sim na urgência e também é a 

favor do projeto uma vez que se trata da criação de mais duas vagas de técnico de 
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enfermagem para atender as necessidades de mais um PSF que será criado no município. 

Deixa registrada que estas informações têm que ser inseridas no sistema até no dia oito de 

junho para que o município consiga este benefício e estas vagas de técnico de enfermagem 

já precisam estar criadas. Após discussão o senhor presidente colocou o projeto de lei 

complementar em única votação do plenário pelo sistema aberto de votos e ao final da 

votação o mesmo foi aprovado por unanimidade dos senhores vereadores. Nada mais na 

segunda-parte, ordem do dia, o senhor presidente passou para a terceira parte, o grande 

expediente e declarou a palavra franca aos senhores vereadores. Com a palavra franca o 

vereador Raimundo Costa Silva cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais uma 

oportunidade. Desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador Geraldo 

Donizete Santos cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais uma oportunidade. O 

vereador Geraldo Donizete também falou a respeito do seu voto sim no projeto de lei que 

cria as vagas para os técnicos de enfermagem.  Disse achar que é muito importante pelo 

fato de que a demanda no nosso município na saúde ela é muito grande e como estão 

criando este novo PSF é necessário que os vereadores votem e votem com consciência 

sabendo que é preciso colocar a saúde em primeiro lugar. Disse que esses dias passou por 

momentos difíceis na saúde, pois precisou procurar muito a área da saúde, pois sua mãe 

teve um problema sério de saúde. Ficou internada no hospital de Capelinha e Graças a 

Deus e o bom atendimento aqui de Aricanduva e também de Capelinha ela permanece viva 

porque foi um excelente atendimento, pois ela precisava com urgência.  Isso tudo se 

justifica pelo fato de que a gente tem que ter uma saúde de qualidade.  Quando as coisas 

vão bem é preciso que se dê este apoio. O vereador desejou boa noite a todos. Com a 

palavra franca vereador Claudio Lafaete cumprimentou a todos os colegas vereadores, 

funcionários da casa, os visitantes, agradeceu a Deus por mais uma oportunidade e mais 

uma semana que se inicia.  O vereador disse que votou sim no projeto de lei porque quando 

entrou na política prometeu para a população que iria lutar muito, principalmente na área 

da saúde que é uma área que o pessoal procura muito e podemos vê aí muito sofrimento 

da população. Às vezes precisam de um atendimento médico, de ser atendidos por um 

técnico de enfermagem. Então votou sim nesse projeto porque entende ser esta uma 

prioridade no município de Aricanduva.  Disse que gostaria de aproveitar a oportunidade 
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para cobrar a respeito do encascalhamento das estradas. Hoje mesmo, graças a Deus deu 

uma chuvinha boa e esteve ali na comunidade de Serra Noruega passando pelo Quebrado 

e tem certeza que o transporte escolar não conseguiu passar em todos os pontos. Os 

vereadores cobram aqui na casa em todas as reuniões, o secretário de obras esteve aqui 

na casa, foi cobrado, foi falado a respeito de encascalhamento e tem certeza que hoje os 

ônibus não conseguiram ir até o final das rotas, irem lá até os últimos alunos. O vereador 

desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador Altamiro Rodrigues da Silva 

agradeceu a Deus, cumprimentou a todos, vereadores e funcionários da casa, assistentes 

presentes. Disse que gostaria de agradecer ao secretário Nego do Denir, até ligou para ele 

pedindo, pois em Santo Antônio Barra do Capucho tinha um pau muito perigoso, em tempo 

de cair no meio da estrada ali e machucar alguém, bem pertinho do posto. O secretário 

disse que já resolveu o problema. Tinha também um mata-burro quebrado na extrema do 

senhor Zé da Camila com Versinho do Eduardo Branco. Ligou para ele e ele disse que 

também já fez o serviço. Agradece a ele e também ao senhor prefeito, pois estão atendendo 

aos pedidos. Desejou um boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador Osnar de 

Cristo agradeceu a Deus por mais um dia, cumprimentou a todos, vereadores e funcionários 

da casa, assistentes presentes. O vereador Osnar disse que gostaria apenas de registrar 

dois pequenos comentários. Um é uma reclamação a respeito da falta de medicamentos na 

farmácia básica do município. Segundo informações recebidas estão faltando remédios de 

controle, de uso contínuo e até mesmo para o pessoal do Asilo. Estas são informações que 

lhe foram repassadas pela responsável pelo Asilo. A respeito do projeto, acha que o projeto 

em si não poderia deixar de ser aprovado, mas achou estranho o pedido de urgência 

especial porque já faz tempo que todos estão sabendo desse novo PSF e acha que este 

projeto poderia ter chegado antes. Mas como os vereadores têm que olhar o fato de que 

realmente precisa desse novo PSF, o projeto foi aprovado. O vereador desejou a todos uma 

ótima tarde. Com a palavra franca o vereador Nivaldo Aparecido Santos cumprimentou a 

todos, e agradeceu a Deus por mais um dia.  O vereador Nivaldo falou a respeito do 

encascalhamento das estradas, como inclusive foi cobrado também pelo vereador Cláudio 

Lafaete. Esteve presente no local citado por ele durante uma chuva e viu o quanto 

realmente é complicado ali em Serra Noruega. Ali tem um barro amarelo e quando chove 
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fica complicado para o pessoal sair daquele local. Difícil também para o transporte escolar. 

Conversou com o secretário e ele lhe passou que será feito ali o encascalhamento, mas já 

faz um tempinho que ele falou e até agora não concluiu o serviço. Os moradores o pediram 

que conversasse com o prefeito e com o secretário. Conversou com eles e agora os 

moradores estão no aguardo desse encascalhamento para melhorar um pouco a vida deles 

naquela comunidade. Ainda com a palavra o vereador Nivaldo disse que a respeito do 

projeto de lei aprovado pelos vereadores criando duas vagas de técnico de enfermagem 

para o novo PSF votou sim, pois acredita ser de grande importância para a população, pois 

na saúde a demanda é grande. Parabeniza ao nobre secretário por ter trago mais um PSF 

e é isso que a saúde espera, pois, como dito pelo colega Donizete, saúde é em primeiro 

lugar. Agradeceu também ao secretário de Cultura, Esporte, Lazer e Turismo, pois fez uma 

indicação para que melhorasse a iluminação da Pracinha do Cruzeiro e colocaram uma 

iluminação ali, mas estava dando problema na caixinha onde ficam as chaves. Ela não era 

aterrada, corria risco das crianças tomarem choque. Procurou o secretário para resolver o 

problema e com dois dias o problema foi resolvido. O eletricista foi no local e fez um serviço 

bem feito e colocou também um sensor para que não precisem ir ali todos os dias para ligar 

a energia. Ela liga de forma automática. O vereador desejou boa noite a todos.  Com a 

palavra franca o vereador Fernando Monteiro cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por 

mais uma oportunidade. Cumprimentou e agradeceu a presença dos assistentes presentes 

e funcionários da casa.  O vereador Fernando Monteiro falou a respeito da final do 

campeonato municipal no campo do Tim na comunidade de Santo Antônio. Foi um 

campeonato muito bem organizado que já acontece há mais de trinta anos. É muito 

importante que aconteça estes campeonatos nas comunidades rurais e espera que 

aconteçam em outras comunidades. Estão construindo o campo na comunidade de 

Quebrabó e tem certeza que quando lá for finalizada a secretaria de esportes vai realizar 

campeonatos, torneios e assim estar levando o esporte para a população do nosso 

município. Ainda sobre esportes, aconteceu também a final do torneio de futsal na 

comunidade de Carneiros. Um torneio também muito bem organizado, teve a parceria entre 

prefeitura e a sociedade e colaboração dos vereadores. Parabeniza o Cledson pela 

organização. Acha muito importante a realização desses eventos que além de levar um 
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lazer a mais para a população e ainda incentiva a prática do esporte no município. Ainda 

com a palavra o vereador Fernando Monteiro disse que esteve conversando com o 

secretário de agricultura, e todos sabem que o PAA, Programa de Aquisição de Alimentos 

em 2021 voltou a atender as famílias do município. Este ano já foi investido um valor de 

quase duzentos e setenta mil reais. Agora a secretaria conseguiu mais um valor de cento 

e cinqüenta mil reais para que as famílias possam estar entregando mais algumas coisas 

dentro da agricultura familiar, coisas que são produzidas em seus lares. Todos aqueles que 

tenham interessem podem estar procurando a secretaria de agricultura, procurando o José 

Geraldo para estar fazendo suas inscrições, lembrando que o máximo que cada pessoa 

pode entregar é um valor de cinco mil reais. Sobre o setor de obras, esteve hoje 

conversando com o secretário de obras, esteve hoje fazendo uma visita em várias 

secretarias e lhe foi repassado pelo secretário que na comunidade de Ilha foi realizado o 

patrolamento das estradas. Esta é uma das muitas cobranças feitas aqui nesta casa e o 

secretário disse que está completamente patrolada. Não teve a oportunidade em visitar o 

local, estas foram falas do secretário, mas é sim uma obra muito importante, pois os 

moradores estavam sim necessitando. Sobre o encascalhamento, na comunidade de Ouro 

Fino, as máquinas estavam hoje no local. Também perto do senhor Coco Ferreira estavam 

hoje colocando cascalho na comunidade e o secretário disse que o encascalhamento não 

irá parar e que irão encascalhar primeiro todos os pontos críticos do município.  Isso é muito 

necessário porque no final de ano sempre que vem as chuvas, sempre vem causando 

muitos danos para os moradores desses locais, para todos aqueles que precisam estar se 

locomovendo no município e aos poucos vão estar fazendo o encascalhamento e também 

as manutenções em todas as estradas do município. Logo o patrolamento estará todo 

concluído em todo município. Existem alguns pontos que ainda não foram patrolados, mas 

crê que nos próximos vinte dias estarão terminando. Ainda com a palavra o vereador 

Fernando disse que sobre a saúde, esteve conversando com o secretário, que inclusive até 

se encontra presente na reunião a respeito da nova equipe de saúde da família que foi 

implantada no município. Uma equipe completa com médicos, enfermeiros, dentista. Isso 

vem em um momento muito importante, pois sabemos o quanto é importante que se tenha 

uma saúde de qualidade, principalmente em um município onde todos nós dependemos 
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exclusivamente do SUS. Isso vem para somar, para atender melhor ainda os nossos 

munícipes e a saúde nestes últimos dois anos vêm ganhando um respeito grande no 

município, vem atendendo muito bem as demandas do município e isso é importante e 

necessário. Foi vereador e esteve nesta casa nos anos anteriores e se lembra bem como 

era a demanda, o quanto que eram procurados por pessoas da população, fosse para uma 

ajuda em exames, ajuda para compra de remédios. Fala que realmente nestes dois últimos 

dois anos houve uma diminuição nestas procuras. Isso é muito pelo bom trabalho que a 

administração vem fazendo juntamente com o secretário. Lógico que nem tudo vão 

conseguir cem por cento, nem tudo vão conseguir atender da forma que a população 

merece, mas o importante e estarem sempre buscando evoluir e através disso, quando vem 

um projeto aumentando mais uma equipe de saúde, mais criação de vagas para atender e 

melhorar a qualificação da saúde, vê-se que estão no caminho certo e estão evoluindo. O 

dinheiro mais bem investido no município é na saúde. Sobre a Assistência Social, há 

poucos dias foi inaugurado o CREAS e no dia lhe parece que ainda não haviam contratado 

o psicólogo. Hoje conversando com o secretário ele disse que hoje está funcionando com 

uma equipe completo sendo advogado, psicólogo, assistente social, auxiliar administrativo 

e também limpeza. É um projeto muito importante para dar sustentabilidade para as 

famílias, idosos, crianças, pessoas que necessitam de uma busca em seus direitos, um 

suporte melhor em qualquer circunstância que estiver enfrentando. Em casa, ou no 

ambiente escolar, ou até mesmo para alguma criança que estiver enfrentando alguma 

situação em casa ou até mesmo no ambiente escolar. Aqueles que ainda não fizeram uma 

visita no local, que vão ao CREAS para conhecer o espaço, pois eles vêm fazendo um 

ótimo trabalho no nosso município. O vereador desejou boa noite a todos. Com a palavra 

franca o vereador Cláudio Monteiro cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais uma 

oportunidade.  O vereador Cláudio Monteiro disse que a respeito do projeto também votou 

sim, pois acha que é sim de grande importância para o município. A criação de mais duas 

vagas de técnico de enfermagem para atender ao novo PSF para atender a comunidade e 

toda a população do município.  Sobre a saúde, o município tem uma demanda muito 

grande. Agradece ao secretário pela sua atitude, pela criação de mais estas duas vagas. O 

vereador Cláudio Monteiro disse que sobre estradas deixa registrada mais uma cobrança. 
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Desceram patrolando na comunidade de São Leão, mas os galhos ainda não foram feitos. 

Tem um trecho que vai para o senhor Leozinho do Miltinho, um local que tem alunos e o 

ônibus não consegue ir ao local pegar este aluno. Os pais precisam descer com ele todos 

os dias para que ele poder pegar o transporte. É um trechinho bem pequeno, eles podiam 

bem descer e patrolar ali pelo menos com o tratorzinho para evitar este transtorno para a 

família. Sempre cobra aqui sobre encascalhamento, patrolamento. É cobrado pela 

população e precisa cobrar do prefeito e do secretário. O vereador desejou boa noite a 

todos. Com a palavra o nobre presidente mais uma vez agradeceu a todos, vereadores, 

assessor jurídico, servidores da casa e ouvintes pelas mídias sociais.  O presidente disse 

que também gostaria de registrar algumas cobranças. A respeito da iluminação pública da 

cidade, recebeu várias reclamações de moradores, inclusive de moradores da Rua 

Açucena no bairro Novo Horizonte. Temos também a Rua Travessa Tarcísio Geraldo 

Andrade que liga o centro ao Bairro Alvorada, que é muito movimentada a noite, 

principalmente pelos frequentadores da igreja Assembleia de Deus. Solicita providências 

por parte do executivo municipal para que esteja colocando iluminação públicas nestas ruas 

onde ainda não tem. Sobre as cobranças feitas pelos vereadores, ontem recebeu uma 

ligação, na verdade uma denúncia. O secretário de obras esteve aqui na casa e foi 

conversado bastante a respeito de máquinas do município trabalhando em propriedades 

particulares fora do município e ontem recebeu a denúncia e até procurou a polícia militar 

para que o acompanhasse até o local onde seria feita a denúncia, porém quando chegou 

ao local a máquina tinha acabado de sair. Está vendo os colegas fazendo cobranças a 

respeito de estradas que estão precisando, foi dito pelo secretário que o município está 

alugando máquinas para atender as demandas do município e infelizmente estão aí 

fazendo serviços particulares. A respeito da visita que fez no pátio, foi muito bem recebido 

pelo procurador jurídico e pelo secretário e realmente lá tinha alguns materiais para fazer 

os passeios e algumas outras obras, mas infelizmente os materiais das pontes, onde fez 

visitas não se encontram no pátio. Já conversou com o secretário a respeito, ele terá que 

responder por isso porque este material foi comprado mês sete e mês nove do ano passado, 

foram pagos no mês onze e não existe ponte e nem material. Esse dinheiro saiu dos cofres. 

Estão aqui para cobrar e trazer esclarecimentos para a população sobre o que está 
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acontecendo. Sobre a farmácia básica recebeu algumas ligações que a farmácia está 

funcionando sem um farmacêutico, não sabe se já foi colocado outros profissional, uma vez 

que a farmacêutica tirou licença e até o momento não foi colocado outro e ainda a respeito 

da falta de medicamentos. Pede ao nobre secretário para estar resolvendo esta situação. 

Aproveita a presença do procurador jurídico do município e também do líder do governo 

para cobrar a respeito do piso salarial dos profissionais do magistério da educação básica 

do município de Aricanduva. Foi encaminhado oficio ao executivo no dia três de maio e já 

estão fazendo mais de vinte dias que o ofício foi protocolado, infelizmente já faz quase três 

anos que está nesta casa e nunca obteve resposta de nenhum ofício encaminhado ao 

executivo. Será que vão esperar ser feito um requerimento, ele ser passado no plenário 

para que possam vir nesta casa trazer uma simples informação que a população está 

solicitando desta casa. Acha uma falta de respeito com esta casa. Poderiam pelos menos 

responder os ofícios e enviar as informações que são solicitadas pelos vereadores. Sem 

mais nada a tratar o senhor presidente Ricardo Lafaiete, mais uma vez agradeceu a todos 

pela presença, desejou um boa noite a todos, declarou encerrada a sessão e foi lavrado a 

presente ata que após lida e aprovada será assinada por todos os vereadores. Sala das 

sessões de Aricanduva em vinte e quatro de maio de 2023. 
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